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Научна монографија Сталешке организације учитеља у Босни и 
Херцеговини на размеђи између 19. и 20. вијека (Утицај на развој школ-
ства и педагошких идеја), Далиборке Шкипине публикована је 2020. 
године. Представља значајан допринос нашој педагошкој литератури и 
занимљиво штиво за све оне које интересује педагошка прошлост, при-
је свега српског народа у Босни и Херцеговини, али и других народа са 
којима на том простору живи. Монографија је прилагођена како за 
научна истраживања, тако и за едукацију читаоца о упознавању значаја 
и улоге сталешке организације учитеља у вријеме аустроугарске влада-
вине. За историју педагогије, период аустроугарске владавине интере-
сантан је у развоју школства Босне и Херцеговине. Временска дистан-
ца од скоро једног и по вијека дозвољава да се систематичније сагледа-
ју ефекти и значај сталешког организовања учитеља на развој школства 
и педагошких идеја.  
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Научна монографија, структурисана је у три логички повезана 
поглавља: „Теоријске основе проучавања“, „Методолошке основе ис-
траживања“ и „Анализа и интерпретација података проучавања“. На 
почетку студије (у „Уводу“), аутор објашњава своје разлоге и мотиве 
за одабир, истраживање и писање теме, затим разматра допринос соп-
ствене студије у контексту досадашњих истраживања, одређујући 
предмет, циљ и задатке истраживања. Аутор усмјерава пажњу на сло-
жене друштвено-економске прилике у Босни и Херцеговини за вријеме 
аустроугарске власти, те значај сталешке организације учитеља у том 
периоду, с обзиром на то да се историја педагогије и школства не може 
одвојити од општег економског, политичког, културног и филозофског 
развоја друштва.  

У првом поглављу „Теоријске основе проучавања“, аутор кри-
тички разматра развој школства у сложеним друштвено-историјским 
условима аустроугарске владавине крајем 19. и почетком 20. вијека. 
Детаљно су дата појмовно-терминолошка одређења појмова, евалуи-
рана у њиховом међусобном односу. Као таква, чине основне и струк-
турне елементе ове теме. Посебна пажња посвећена је анализи развоја 
школства и концепцији педагошке мисли за вријеме аустроугарске вла-
сти. Оријентација и развој педагошке мисли у Босни и Херцеговини 
крајем 19. и почетком 20. вијека развијала се под различитим педаго-
шким утицајима, од којих је свакако доминантан Хербартов и његове 
педагошке идеје. Осим Хербарта и педагошког покрета познатијег као 
хербартијанство, аутор указује и на експерименталну педагогију, про-
гресивну америчку педагогију и културну педагогију, које су имале 
утицај на развој педагошке мисли тог времена. Студиозно се разматра-
ју развојни токови просвјетне политике, културно-просвјетних друшта-
ва у Босни и Херцеговини за вријеме аустроугарске управе, са посеб-
ним нагласком на основно образовање. Аутор систематично, хроноло-
шки и критички скреће позорност на темељне промјене које су извр-
шене у организацији и систему основног школовања у подручју нас-
тавних планова и програма, школских уџбеника, школовања учитеља. 

Поглавље „Методолошке основе истраживања“ садржи релеван-
тне и систематично дефинисане компоненте: проблем, предмет, циљ, 
задатке, општу хипотезу, методе и технике истраживања. Аутор полази 
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од опште хипотезе да је сталешка организација учитеља у Босни и Хер-
цеговини за вријеме аустроугарске власти имала велики утицај и значај 
за унапређење школства и развој педагошких идеја (доказује се на ос-
нову општег и основног смисла порука, односно чињеница и информа-
ција које документи преносе). У овом дијелу важно је указати и на из-
воре истраживања. С обзиром на то да се ради о историјском педаго-
шком истраживању и проучавању, као изворе чињеница аутор наводи 
сву доступну педагошку грађу и литературу (књиге, уџбенике, педаго-
шке часописе и листове из периода аустроугарске владавине). Посебна 
пажња у истраживању посвећена је разврставању, класификовању и 
анализи историјских докумената са становишта примарних и секундар-
них извора, стручности и научности историјских и теоријских извора, 
релевантности документације о сталешком организовању учитеља. 

У поглављу „Анализа и интерпретација података проучавања“ 
интерпретирани су резултати истраживања. Аутор долази до зкључака 
да је сталешка организација учитеља у Босни и Херцеговини за вријеме 
аустроугарске власти имала велики утицај и значај за унапређење 
школства и развој педагошких идеја. Егзактни закључци указују да су 
циљеви сталешког организовања учитеља били усмјерени у правцу зас-
тупања школских и сталешких интереса, побољшању материјалног и 
социјалног статуса учитеља у Босни и Херцеговини, унапређењу на-
родне просвјете и школства, побољшању општег и стручног образова-
ња свих чланова удружења, конституисању и раду Учитељског дру-
штва, покретању педагошких часописа (гласила). У „Прилозима“, ау-
тор је направио валидан избор докумената (окружнице, наредбе, уред-
бе, прописи, наставни планови и др.), издатих од стране Земаљске вла-
де који су на својеврстан начин одређивали судбину учитеља, развој 
школства и егзистенцију цјелокупног народа Босне и Херцеговине у 
вријеме аустроугарске власти. 

Сталешке организације учитеља у Босни и Херцеговини на раз-
међи између 19. и 20. вијека (Утицај на развој школства и педагошких 
идеја) одликује, прије свега, посвећеност, систематичност и јасноћа у 
идентификацији индикатора који имплицирју значај сталешког органи-
зовања учитеља на развој педагошких идеја. Научна монографија сво-
јом унутрашњом стуктуром, методолошким приступом, дубином про-
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ницања у важан историјски период (аустроугарске владавине) и теориј-
ским схватањима, својим порукама и погледима ка педагошкој будућ-
ности, представља неизоставан историјски материјал како за историј-
ску валоризацију богате педагошке прошлости и развоја школства, та-
ко и за сагледавање данашњих токова историје националне педагогије. 
Значај монографије Сталешке организације учитеља у Босни и Херце-
говини на размеђи између 19. и 20. вијека (Утицај на развој школства и 
педагошких идеја) не огледа се само у чињеници да се бави сталешком 
организацијом учитеља у Босни и Херцеговини за вријеме аустроугар-
ске власти, већ оставља простора даљем проучавању овог важног исто-
ријског периода за развој школства и педагошких идеја.  

Научну монографију Сталешке организације учитеља у Босни и 
Херцеговини на размеђи између 19. и 20. вијека (Утицај на развој школ-
ства и педагошких идеја) Далиборке Шкипина, с обзиром на њену 
научну, стручну и друштвену вриједност, препоручујем студентима 
(педагогије и учитељског студија), истраживачима, теоретичарима, 
просвјетним радницима, као и широј педагошкој јавности. 
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